Политика образовательной организации (оператора) в отношении обработки персональных данных
На данной странице размещены основные документы, определяющие политику образовательной организации (ОО) в отношении обработки персональных данных, содержащие сведения о реализуемых требованиях к защите персональных данных.
     В соответствие с Федеральным законом РФ от 27 июля 2006 г. № 152-ФЗ «О персональных данных»  оператором персональных данных является юридическое лицо (МОУ СОШ № 33 п. Давенда) , осуществляющее обработку персональных данных и определяющее цели обработки персональных данных, состав персональных данных, подлежащих обработке, действия, совершаемые с персональными данными. Под персональными данными, в соответствии с Федеральным законом РФ «О персональных данных», понимается любая информация, относящаяся к прямо или косвенно определенному или определяемому физическому лицу (субъекту персональных данных).
 
     Обработка персональных данных осуществляется Оператором в соответствии с требованиями Федерального закона РФ от 27 июля 2006 г. № 152-ФЗ «О персональных данных» и принятых в соответствии с ним иных нормативных правовых актов, регулирующих вопросы обработки и защиты персональных данных.
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